
2 15 красавіка 2021 г.НАДЗЁННАЕ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што кра і ны 

ды вер сі фі ка ва лі свае ад но сі ны ў па-

лі ты цы і эка но мі цы. «Мы ні ко му не пе-

ра шка джа ем, і нам ні хто ста ра ец ца 

не пе ра шка джаць. Та му што ка лі ты 

хо чаш неш та зра біць, то цяж ка гэ та-

му пе ра шко дзіць», — ска заў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Па вод ле слоў Аляк санд ра 

Лукашэн кі, та ва ра аба рот па між Бела-

рус сю і Азер бай джа нам, які ле тась 

на блі зіў ся да паў міль яр да до ла раў, — 

гэ та доб ры вы нік з пунк ту гле джан ня 

ды на мі кі.

«Што да ты чыц ца на шых па лі тыч-

ных ад но сін, цяж ка ска заць, ча го нам 

не ха пае. У нас бліс ку чыя ад но сі ны. 

І я гэ тым заў сё ды га на ру ся. Мы ад на-

ві лі са мыя цёп лыя ад но сі ны з ча соў 

Са вец ка га Са ю за па ўсіх на прам-

ках», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад час су-

стрэ чы пра па на ваў па глы біць су пра-

цоў ніц тва ў па стаў ках вуг ле ва да род-

най сы ра ві ны.

«Нам, мо жа, трэ ба не дзе раз гле-

дзець пы тан не па глыб лен ня ад но сін 

ме на ві та ў гэ тай сфе ры. Вель мі, зра-

зу ме ла, тон кае і да лі кат нае пы тан не 

з пры чы ны та го, што Бе ла русь зна-

хо дзіц ца ў эпі цэнт ры эка на міч ных і 

па лі тыч ных па дзей. Але тым не менш 

ня ма не вы ра шаль ных пы тан няў», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт Азер бай джа на Іль хам 

Алі еў на пе ра га во рах ад зна чыў, што 

су пра цоў ніц тва па між кра і на мі пас пя-

хо ва раз ві ва ец ца як у па лі тыч най сфе-

ры, так і ў эка но мі цы. Па вод ле яго слоў, 

бе ла рус ка-азер бай джан скім су вя зям 

бы ла на да дзе на та кая ды на мі ка, што 

раз віц цё ідзе па ўсіх на прам ках.

«На шы ўза ем ныя ві зі ты ма юць рэ-

гу ляр ны ха рак тар. Гэ та ўсё свед чыць 

аб цес ным па лі тыч ным уза е ма дзе ян-

ні, вы со кім уз роў ні да ве ру па між кра і-

на мі і на цэ ле нас ці на вы нік», — за явіў 

Іль хам Алі еў.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лука шэн ка на су стрэ чы з жур на ліс-

та мі пас ля пе ра га во раў ад зна чыў, 

што ба кі пра вя лі грун тоў ную рэ ві зію 

ад но сін. «На шы ацэн кі ста но ві шча ў 

све це цал кам су па да юць. Ёсць яс-

насць ад нос на да лей шых су мес ных 

дзе ян няў ва ўмо вах кры зі су су свет-

най эка но мі кі, пан дэ міі і, са мае га-

лоў нае, не ад на знач ных пра гно заў на 

перс пек ты ву», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Так са ма ён звяр нуў ува гу, што 

Бела русь шчы ра ві тае да моў ле нас ці 

аб поў ным спы нен ні ва ен ных дзеян-

няў у зо не на гор на-ка ра бах ска га 

канф лік ту.

«Мы шчы ра ві та ем да моў ле нас ці 

аб поў ным спы нен ні ва ен ных дзеян-

няў у зо не на гор на-ка ра бах ска га 

кан флік ту. Гэ та важ нае па лі тыч нае 

ра шэн не, якое па він на стаць асноў-

вай тры ва ла га мі ру ў рэ гі ё не», — пад-

крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вы ні ках пе ра га во раў ба кі пад-

пі са лі не каль кі да ку мен таў аб раз віц-

ці су пра цоў ніц тва ў роз ных сфе рах. 

Мініс тэр ства сель скай гас па дар кі 

і хар ча ван ня Бе ла ру сі за клю чы ла 

ме ма ран дум аб уза е ма ра зу мен ні з 

Агенц твам хар чо вай бяс пе кі Азер-

бай джа на аб су пра цоў ніц тве ў га лі не 

ве тэ ры на рыі. Ме ма ран дум аб уза е ма-

ра зу мен ні па пы тан нях су пра цоў ніц-

тва ў энер ге тыч най сфе ры пад пі са лі 

кі раў ні кі мі ніс тэр стваў энер ге ты кі. 

Яшчэ адзін ме ма ран дум за клю ча-

ны па між бе ла рус кім На цы я наль ным 

агенц твам па ту рыз ме і Дзяр жаў ным 

агенц твам па ту рыз ме Азер бай джа-

на. Акра мя та го, дыс тан цый на пад пі-

са ны ме ма ран дум аб уза е ма ра зу мен-

ні па між кан цэр нам «Бел наф та хім» 

і кам па ні яй SOCAR.

«Мы пра вя лі шы ро кую кам-

па нію ў Каст рыч ніц кім ра ё не 

Мін ска і са бра лі пра па но вы ад 

мно гіх на ву чаль ных уста ноў. 

Нас ці ка ві ла, якія яны ба чаць 

праб ле мы і аб чым жа да юць па-

га ва рыць, каб эфек тыў на вы ка-

рыс тоў ваць Ко дэкс аб аду ка цыі. 

Ён мае са праў ды прын цы по вае 

зна чэн не. Сіс тэ ма аду ка цыі — 

гэта ас но ва лю бо га гра мад ства. 

І ад Ко дэк са аб аду ка цыі за ле-

жыць бу ду чы ня дзяр жа вы. Усе 

дэ пу та ты вель мі ак тыў на ўклю-

чы лі ся ў гэ тую дзей насць. На ша 

за да ча пры па ступ лен ні но вых 

за ко на пра ек таў — па гля дзець 

на ба ланс гра мад скіх ін та рэ саў, 

ін та рэ саў роз ных са цы яль ных 

груп. І зра біць так, каб за кон быў 

зба лан са ва ны і ад каз ваў агуль-

на на цы я наль ным ін та рэ сам», — 

рас ка заў Анд рэй Са ві ных.

Удзель ні кі гэ тай дыс ку сій най 

пля цоў кі за ся ро дзі лі сваю ўва-

гу на пы тан нях, якія да ты чац ца 

школь най аду ка цыі. Ся род іх — 

про філь ныя і ба за выя кла сы, 

па ра дак пры ёму ў про філь ныя 

кла сы, трэ цяя сту пень аду ка цыі, 

ахо ва школ. Ці ка васць вы клі ка-

ла пы тан не, звя за нае з удзе лам 

баць коў у аду ка цый ным пра цэ се. 

Прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства аду-

ка цыі пад крэс лі лі, што ні я кіх аб-

ме жа ван няў для баць коў ня ма. 

Але, згод на з но вай рэ дак цы яй 

Ко дэк са аб аду ка цыі, па ра дак 

удзе лу баць коў у на ву чаль ным 

пра цэ се бу дзе ўста ноў ле ны кі-

раў ні ком на ву чаль най уста но вы. 

Га ра чую дыс ку сію вы клі ка ла тэ-

ма прыёму ў гім на зіі — кры тэ-

рыі ад бо ру, якія бу дуць больш 

жорст кія, ар га ні за цыя ву чо бы 

гім на зіс таў у про філь ных кла-

сах, на ву чаль ныя пра гра мы. 

Пра па но ва зра біць для вуч няў 

10-11 кла саў шас ці дзён ны ву-

чэб ны ты дзень не знай шла пад-

трым кі. Су бо та за ста нец ца днём 

пра цоў на га і фі зіч на га раз віц ця 

на ву чэн цаў, у гэ ты дзень мо гуць 

пра хо дзіць фа куль та тыў ныя за-

нят кі. Пан дэ мія ка ра на ві ру са 

па ста ві ла пе рад на ву чаль ны мі 

ўста но ва мі пы тан не аб дыс тан-

цый ным на ву чан ні, яко му знай-

шло ся мес ца ў но вай рэ дак цыі 

Ко дэк са аб аду ка цыі. Гэ та тэ ма 

ста ла важ най для ўдзель ні каў 

дыс ку сій най пля цоў кі, яны аб-

мер ка ва лі плю сы і мі ну сы та кой 

фор мы на ву чан ня, яе ўплыў на 

раз віц цё на ву чэн цаў і эфек тыў-

насць за сва ен ня ве даў та кім 

чы нам. Прый шлі да вы сно вы, 

што шко ла па трэб ная дзе цям 

не толь кі як кры ні ца ве даў, але 

і як спо саб са цы я лі за цыі. Та му 

дыс тан цый нае на ву чан не ста-

не да дат ко вым ін стру мен там 

тра ды цый на га аду ка цый на га 

пра цэ су.

Як пад крэс ліў Сяр гей Клі шэ-

віч, Ко дэкс аб аду ка цыі — гэ та 

адзін з да ку мен таў, які да ты-

чыц ца кож на га жы ха ра на шай 

кра і ны. Так ці інакш ён за кра нае 

ўсё на ша на сель ніц тва. І ў су вя зі 

з гэ тым уз ні кае мност ва пы тан-

няў пад час яго аб мер ка ван ня і 

пры няц ця.

На дум ку дэ пу та таў, ад но з 

важ ных пы тан няў — як аба ра-

ніць на стаў ні каў ад пэў ных праб-

лем, з які мі яны су ты ка юц ца ў 

шко ле, даць на стаў ні кам ахо ву. 

«Мы ба чы лі вы пад кі, ка лі да на-

стаў ні ка ста вяц ца абу раль на, 

і мы не па він ны больш та ко га 

да пус ціць. У Ко дэк се аб аду-

ка цыі бу дуць за ма ца ва ны пра-

вы пе да го гаў. На па рад ку дня 

зна хо дзіц ца вы ха ваў чы ас пект. 

У Ко дэк се звяр та ец ца ўва га 

на лі бе ра лі за цыю ад но сін «ву-

чань—на стаў нік—баць кі», каб 

у гэ тым трох ву голь ні ку бы лі 

вы ка на ны ін та рэ сы ўсіх ба коў: 

дзе ці маг лі спа кой на ву чыц ца, 

на стаў нік мог спа кой на вы кон-

ваць сваю ра бо ту», — пад крэс-

ліў пар ла мен та рый, за ўва жыў-

шы, што да аб мер ка ван ня но вай 

рэ дак цыі Ко дэк са ак тыў на пад-

клю чы лі ся і на стаў ні кі, і баць кі.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«Гра ма дзян ская іні цы я-

ты ва — най важ ней шы рэ-

сурс у да сяг нен ні мэт раз-

віц ця лю бой дэ ма кра тыч най 

дзяр жа вы. І на ша кра і на тут 

не вы клю чэн не, — за явіў 

намес нік стар шы ні Па ла-

ты прад стаў ні коў Ва ле рый 

МІЦ КЕ ВІЧ. — Ацэнь ва ю чы 

сі ту а цыю ў гэтай сфе ры, мы 

мо жам ска заць, што су час-

ная бе ла рус кая гра ма дзян-

ская су поль насць вы гля дае 

до сыць спе лай. Гэ та ма гут-

ная раз га лі на ва ная струк-

ту ра, якая ва ло дае вя лі кім 

твор чым па тэн цы я лам. Ра-

зам з тым ві да воч на, што 

нам трэ ба бу дзе яшчэ шмат 

ча го зра біць, каб па вы сіць 

ро лю і зна чэн не та ко га дэ-

ма кра тыч на га ін сты ту та ў 

рэа лі за цыі стра тэ гіі эка на-

міч на га і гра мад ска-па лі тыч-

на га раз віц ця Бе ла ру сі».

Па вод ле яго слоў, вель мі 

важ на, каб роз ныя гра мад-

скія ар га ні за цыі змаг лі сён ня 

знай сці рэ аль ныя агуль ныя 

па ды хо ды для аб' яд нан ня 

сва іх на ма ган няў у вы ра-

шэн ні прын цы по вых для 

жыц ця кра і ны і гра мад ства 

пы тан няў.

«Гэ та за да ча асаб лі ва 

ак ту аль ная ў Год на род на-

га адзін ства. І мэ та на шай 

су стрэ чы як раз у тым, каб 

на ме ціць но выя фор мы та-

ко га су пра цоў ніц тва і пра-

па на ваць маг чы мыя кі рун кі 

і ал га рыт мы ўза е ма дзе ян ня 

ін шым струк ту рам гра ма-

дзян скай су поль нас ці. Кан-

са лі да цыя ўсіх кан струк тыў-

ных сіл — сён ня гэ та і ёсць 

ма гіст раль ны на пра мак 

раз віц ця на шых дэ ма кра-

тыч ных ін сты ту таў. Да дзе-

ная ідэя вы раз на пра гу ча ла 

на Усе бе ла рус кім на род ным 

схо дзе. І важ насць яе рэа-

лі за цыі асаб лі ва пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы, — ад-

зна чыў на мес нік стар шы ні 

Па ла ты прад стаў ні коў. — 

Цяпе раш няя на ша су стрэ ча, 

якая, да рэ чы, ар га ні за ва на 

па іні цы я ты ве жан чын-дэпу-

та таў Па ла ты прад стаў ні коў, 

мо жа стаць важ ным прак-

тыч ным кро кам у гэ тым кі-

рун ку».

Ва ле рый Міц ке віч пад-

крэс ліў: ня ма ла вар тых 

ува гі пра ек таў рэа лі за ва на 

Бе ла рус кім саю зам жан чын, 

які дзя ку ю чы сва ім гу ма ні-

тар ным, асвет ніц кім і даб ра-

чын ным ак цы ям ужо даў но 

на быў шы ро кую вя до масць 

і за слу жа ны аў та ры тэт як у 

Бе ла ру сі, так і за мя жой.

«Твор чы па тэн цы ял жа-

но чых і ма ла дзёж ных ар га-

ні за цый прак тыч на не вы-

чэрп ны. І ў прын цы пе іні цыя-

ты ва ін тэ гра ваць гэ тыя па-

тэн цы я лы ўяў ля ец ца вель мі 

свое ча со вай і ак ту аль най, 

асаб лі ва ў кан тэкс це пы тан-

ня аб за ха ван ні на род на га 

адзін ства. Бо яе ра шэн не 

да па мо жа за бяс пе чыць не-

па рыў ную су вязь і пе ра ем-

насць па ка лен няў, — ска заў 

ён. — Вель мі важ на, каб на-

шы дзе ці цанілі тыя ж каш-

тоў нас ці, якія аб' яд ноў ва юць 

бе ла рус кі на род. Не аб ход на 

да біц ца, каб го лас рэ аль най 

на род най боль шас ці вы-

раз на гу чаў не толь кі ў дні 

пра вя дзен ня ўсе бе ла рус кіх 

фо ру маў і ме ма ры яль ных 

ак цый. У гэ тым пла не вель-

мі па ка заль на, што і Са юз 

жан чын, і БРСМ, і ін шыя 

ма ла дзёж ныя струк ту ры 

на цэ ле ны на пад тры ман не 

са цы яль най ста біль нас ці, 

гра ма дзян ска га мі ру, гра-

мад скай зго ды і ак тыў нае 

су праць дзе ян не ўсім фор-

мам гвал ту».

Каш тоў нас ным яд ром ідэі, 

які згур та ваў цал кам роз ных 

лю дзей у ар га ні за цы ях, з'яў-

ля ец ца па тры я тызм, па мяць 

пра гіс та рыч нае мі ну лае, за-

ха ван не ду хоў на-ма раль най 

і куль тур най спад чы ны.

«Сён ня мы пра во дзім 

круг лы стол з прад стаў ні-

ка мі 24 ма ла дзёж ных ар-

га ні за цый, якія пра цу юць 

у на шай кра і не. Яны кан-

струк тыў ныя і не на сло-

вах ра зу ме юць, што та кое 

патры я тызм, Ра дзі ма і што 

та кое ме ра пры ем ствы, якія 

трэ ба ла дзіць на ка рысць 

ін шых лю дзей, — ска за ла 

жур на ліс там стар шы ня Бе-

ла рус ка га са ю за жан чын, 

пер шы на мес нік мі ніст ра 

ахо вы зда роўя Але на БОГ-

ДАН. — Вя до ма, Бе ла рус кі 

са юз жан чын раз гля дае гэ-

тую пля цоў ку яшчэ і як перс-

пек тыў ны кад ра вы рэ зерв, 

каб пры цяг нуць у на шыя 

шэ ра гі най больш ак тыў ных 

і мэ та на кі ра ва ных дзяў чат. 

Мы хо чам даць старт вель-

мі ці ка вай і важ най ак цыі 

«Я, мы па мя та ем», якую 

сё ле та БСЖ вы ра шыў пра-

во дзіць як воч на, так і вір-

ту аль на».

Ак цыя за клі ка на пры цяг-

нуць ува гу мо ла дзі да спад-

чы ны Вя лі кай Пе ра мо гі, да 

па мя ці аб тых па дзе ях, якія 

ад бы ва лі ся на тэ ры то рыі на-

шай кра і ны. Чэ лен джы прой-

дуць у TіkTok і Іnstagram. Да 

22 чэр ве ня Бе ла рус кі са юз 

жан чын пла нуе за пус ціць 

аўды я пад кас ты на клю ча-

вых пад каст-плат фор мах 

і ад мыс ло вым ка на ле на 

YouTube, на якім бу дуць са-

бра ны аў ды я рас ка зы пра 

вай ну.

«Што мо жа БСЖ пе ра-

даць мо ла дзі? На пэў на, сён-

ня той час, ка лі мы па він ны 

на ву чыц ца чуць мо ладзь, 

ве даць, ча го яна хо ча, як ба-

чыць свой удзел у кі ра ван ні 

дзяр жа вай і ся бе ў вы каз-

ван ні гра ма дзян скай па зі цыі. 

Мы лі чым, што Бе ла рус кі са-

юз жан чын — доб рая дыя ло-

га вая пля цоў ка, каб па чуць 

пра па но вы мо ла дзі не толь кі 

па ме ра пры ем ствах, але і па 

на паў нен ні і змя нен ні за ка-

на даў ства. Сён ня пра цуе 

Кан сты ту цый ная ка мі сія, 

і нам так са ма бу дзе вель мі 

важ на па чуць, што мо ладзь 

лі чыць не аб ход ным у змя-

нен ні тых нор маў, дог маў і, 

са мае га лоў нае, пра ві лаў, 

па якіх бу дзе жыць і раз ві-

вац ца на ша гра мад ства», — 

ад зна чы ла стар шы ня БСЖ.

Член Па ста ян най ка мі сіі 

па на цы я наль най бяс пе цы 

Ма ры на ЛЯН ЧЭЎ СКАЯ да-

да ла, што твор чы па тэн цы ял 

мо ла дзі і жан чын — вель-

мі сур' ёз ны сплаў, які мо жа 

быць па спя хо вы ў вы ра шэн-

ні важ ных праб лем.

«На огул, гра ма дзян ская 

іні цы я ты ва — най важ ней-

шы рэ сурс для ўстой лі ва га 

раз віц ця дэ ма кра тыч на га 

гра мад ства, а кан са лі да-

цыя кан струк тыў ных сіл — 

ма гіст раль ны на пра мак 

раз віц ця дэ ма кра тыч ных 

ін сты ту таў. Мэта на ша га 

ме ра пры ем ства — рас пра-

ца ваць вы раз ныя, зра зу-

ме лыя, кан крэт ныя пра ек-

ты», — пад крэс лі ла яна.

Дэ пу тат вы ка за ла на-

дзею, што зга да ныя кі рун кі 

і ал га рыт мы ўза е ма дзе ян ня 

бу дуць па спя хо ва рэа лі за-

ва ны ін шы мі прад стаў ні ка-

мі гра ма дзян скай су поль-

насці.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

Дэ пу та ты аб мер ка ва лі но ва ўвя дзен ні ў Ко дэкс аб аду ка цыі

Ак ту аль наАк ту аль на

ДЗЕ ЛЯ НА РОД НА ГА АДЗІН СТВА
трэ ба згур та ваць кан струк тыў ныя гра мад скія іні цы я ты вы

На мі ну лым тыд ні Па ла та прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду ў пер шым чы тан ні пры ня ла за ко на пра ект 

«Аб змя нен ні Ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

аб аду ка цыі». Аб мер ка ван не но ва га за ко на пра ек та 

ак тыў на пра цяг ва ец ца. Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

па між на род ных спра вах Анд рэй СА ВІ НЫХ і член 

Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы 

Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ су стрэ лі ся з усі мі за ці каў ле ны мі 

на дыс ку сій най пля цоў цы ў ад ным з ра ё наў ста лі цы. 

Прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства аду ка цыі, на ву чаль ных уста ноў, 

баць кі аб мер ка ва лі, якой бу дзе бе ла рус кая аду ка цыя 

заўт ра.

У Па ла це прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду прай шоў круг лы стол «Бе ла рус кі са юз 

жан чын і ма ла дзёж ная іні цы я ты ва», на якім 

бы лі вы зна ча ны но выя фор мы су пра цоў ніц тва 

па між гра мад скі мі ар га ні за цы я мі і ўла дай дзе ля 

кан са лі да цыі кан струк тыў ных сіл. Так са ма 

пад час ме ра пры ем ства БСЖ аб вяс ціў ак цыю 

«Я, мы па мя та ем!», якая мае на мэ це пры цяг нуць 

ува гу мо ла дзі да спад чы ны Вя лі кай Пе ра мо гі.

Цес нае 
ўза е ма дзе ян не 
і вы со кі да вер

АС НО ВА 
ЛЮ БО ГА ГРА МАД СТВА
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